
„Immár hagyomány, hogy [...] a ma-
gyar és külföldi első éves hallgatóknak 
könyvtár-ismertetést szervezünk” – ol-
vasható a negyedszázada született 
könyvtári beszámolóban. A jól működő 
dolgokat nem szabad megszüntetni, 
éppen ezért azóta is minden év szep-
temberében ellátogathatnak a könyv-
tárba a gólyák. 

A könyvtári látogatás időszakonként 
más és más formát ölt. Volt, hogy egy 
séta keretében zajlott, amely a könyvtár 
olvasótermében kezdődött a könyv-
tári tájékoztatóval, később vetítéssel 
egészült ki és a múzeumban ért vé-
get. Az utóbbi időszakban elég sok-
szor használtuk ezt a formátumot, 
hiszen a sok különböző csoportba 
beosztott, nagyszámú hallgatót így is 
nehezen tudtuk menedzselni a ren-
delkezésre álló könyvtárosi kapacitá-
sunkkal. Az elmúlt években körülbelül 
8-12 alkalommal telt meg az olvasó-
terem elsőéves hallgatókkal minden 
szeptemberben.

Az idei évben szerettünk volna egy 
teljesen más formátumú könyvtári lá-
togatást bevezetni, kipróbálni. A kon-
cepció lényege az volt, hogy a korábbi 
években megszokott tömeges, egyirá-
nyú, frontális tájékoztatás helyett meg-
próbálunk egy emberközpontú, szemé-
lyesebb bemutatót tartani. Fókuszba 
pedig azokat a tudnivalókat és ismere-
teket helyezzük, amelyekre az elsőéves 
hallgatóknak igazán szükségük van.

Az idei bemutatók a könyvtár kapujá-
ban kijelölt találkozási ponttól indultak, 
majd a földszinti előtérben egy rövid 
kis ismertető következett. Ezek után a 
kék kereszttel díszített Róth Miksa-üve-
gablakok alatt sétált fel a csapat az 
emeletre, ahol Klösz György fotóinak 
segítségével betekintést kaphattak a 
20. század elejének egyetemi életébe. 

A könyvtárosi pult és a szolgáltatások 
gyors bemutatása után a díszterem-
ben, hajdani rektoraink fényképeivel kö-
rülvéve ismerkedtek tovább a hallgatók 
a könyvtárral.

Az egyes témakörök elérhetősége, a 
csendes, elmélyült, illetve a közös tanu-
lásra, számítógép-használatra és ezzel 
együtt járó halk beszédre lehetőséget 
adó terek elhelyezkedése, az ételek-ita-
lok, továbbá az állatok behozatalának 
kérdése sem maradhatott el. Külön az 
elsőéves hallgatóknak készítettünk a 
könyvtár honlapjának nem linkelt részén 
különböző tájékoztatókat, amelyekben 
a beiratkozásról, a kölcsönzésről és a 
könyvtár használatáról helyeztünk el 
információkat. Az oldalt a könyvtárban 
helyben megtalálható QR-kódok segít-
ségével lehet elérni.

Az olvasótermi sétát követően a cso-
portok az épületet a földszinti raktáron 
keresztül hagyták el. A raktárlátogatás 
célja nem más volt, mint hogy felhívjuk 
a hallgatók figyelmét, hogy az olvasó-
teremben elhelyezett körülbelül tízezer 

kötet és néhány folyóirat nem a könyv-
tár teljes állománya, nem az ott elérhető 
könyvek és folyóiratok jelentik mindazt 
a publikációkkal, könyvekkel, adatok-
kal kapcsolatos támogatást, amit az 
egyetem biztosítani kíván számukra. 
Úgy tűnt, hogy a hallgatóknak tetszett a 
fémállványos, emeletes raktár szűk fo-
lyosóján a séta, a hatalmas mennyiségű 
régi folyóirat és izgalmas érdekesség-
ként tekintettek a görgethető tömör-
raktári polcokra. A séta utolsó állomása 
az Equus klub és tanulóhely volt, ahol a 
helyi sajátosságok bemutatása mellett 
volt lehetőség kérdésekre is. 

A magyar, angol és német nyelven 
tanuló hallgatók összesen 31 csoport-
ban látogatták meg a könyvtárat. Őket 
Bikádi Katalin, Biró Bettina és Winkler 
Bea kalauzolta. A vezetések hangulata 
többnyire oldott volt, a kisebb, éppen 
összekovácsolódó csapatok szemé-
lyes kapcsolatba kerültek az őket ve-
zető könyvtárossal, ami a tapasztalatok 
alapján megjelenik az általános köszö-
nési hajlandóság növekedésében és 
abban is, hogy mindenkinek van „sa-
ját”, ismerős könyvtárosa már most. A 
beiratkozáshoz külön vissza kellett jönni 
az épületbe, de a tanév eleje óta így is 
kétszázötvenen iratkoztak be újonnan a 
könyvtárba. 

Az elkészült új honlaptartalom a 
„Könyvtárhasználó leszek! Miket érde-
mes tudnom?” címet viseli és Biró Bet-
tina munkája, aki a hallgatói kérdések, 
igények figyelembevételével tervezte 
meg az oldalt. Az oldalon, amely csak 
QR-kód segítségével érhető el helyben, 
a tanév kezdete óta 300 látogatást re-
gisztráltunk a magyar és az angol nyel-
vű verzión összesen. 

Eredményekről ilyen rövid idővel a 
program lebonyolítása után nehéz nyi-
latkozni, de azt mindenképpen megál-
lapíthatjuk, hogy érdemes lesz folytatni, 
ugyanakkor a látogatottságot, a szolgál-
tatások használatát és a könyvtárosok-
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hoz fordulók számát is figyelemmel kell 
kísérni, hogy lássuk, lesz-e mérhető ered-
ménye a megújult könyvtárlátogatásnak, 
illetve a többletenergia-befektetésnek. 

Minden tudományágban a kutatás kö-
zéppontjában egy jól felépített keresési 
stratégia áll, amely lehetővé teszi a re-
leváns tanulmányok átfogó keresését, 
biztosítva, hogy semmilyen, a témá-
hoz szorosan kapcsolódó kutatás ne 
maradjon ki. A szisztematikus irodalmi 
áttekintéshez vagy más típusú publiká-
cióhoz készített komplex keresési stra-
tégiák megosztása és újbóli felhaszná-
lása érdekében jött létre a CABI által 
fejlesztett searchRxiv adatbázis. Ez az 
archiválási platform nem a hagyomá-
nyos tudományos publikációk meg-
osztására szolgál, hanem a keresési 
folyamatokat támogatja azáltal, hogy az 
összeállított keresőkifejezéseket ellen
őrzés után, nyílt hozzáféréssel és DOI- 
azonosítóval publikálják egy kereshető 
felületen, így elősegítve a munkák látha-
tóságát és hivatkozhatóságát.

A CABI platformról indulva a Browse 
products fül alatt találjuk a searchRxiv 
adatbázist, s annak egyszerű kereső-
felületét (közvetlen link: https://www.
cabidigitallibrary.org/journal/searchrxiv). 
Emellett, ha az adatbázis fő oldalán va-
gyunk, a Browse menüpontban böngé-
szést is indíthatunk, általánosabb képet 
kapva az adatbázis tartalmáról.

Egy rekord bibliográfiai leírásában 
többek között megtaláljuk a címet, a 
szerzőket, az absztraktot, az indexelt 
terminusokat, a keresés típusát, a ke-
reséshez használt adatbázist és a teljes 
(akár 20-25 pontból álló) keresési tör-
ténetet. A keresőkifejezések (stringek) 
felépítésüket tekintve szakszerűen, az 
adott adatbázis nyelvezetét tükrözik, 
továbbá tartalmazzák a szükséges ke-
resést segítő (logikai) elemeket és ese-
tenként a tezaurusz tárgyszókészletét 
is. Ezenkívül lényeges, hogy a lektorált-
ság meglétét is feltüntetik. 

A kereséseknek 2 típusát különböz-
tetik meg: míg a search string a Boole- 
operátorokkal összekapcsolt keresé-
sekre utal, addig a search strategy ke-
resések összetettebb, több karakter-

láncból kombinált átfogó stratégiákat 
takarnak.

Ha az adatbázisba kerülő rekordok 
száma az előző két évben tapasztalt 
ütemben növekszik, akkor 2025-re biz-
tosan meghaladja az ezret a feltöltések 
száma. Jelenleg közel 50 adatbázisban 
készült már keresés, a legnépszerűb-
bek a MEDLINE, az Embase, a Pub-
Med és a Web of Science Core Collec-
tion adatbázisok voltak.

Összegzésként elmondható, hogy a 
searchRxiv megjelenésével új korszak 
nyílik az információkeresés világában. 
A platform előremozdíthatja a szisz-
tematikus irodalmi áttekintést készítő 
szakértők munkájára vonatkozó etikai, 
illetve szerzői jogi kérdéseket, továb-
bá megannyi értékes időt és energiát 
is megspórolhatunk vele. A megfelelő 
eszközökkel és közösségi együttműkö-
déssel az információhoz való hozzáfé-
rés gyorsabbá, pontosabbá, reprodu-
kálhatóvá és hivatkozhatóvá válik.

Felhasznált irodalom:
White J (2024) searchRxiv: A Resource 
for Sharing Database Search Strategies.  
Medical Reference Services Quarterly 
43:72–79. https://doi.org/10.1080/027
63869.2024.2286856
(BB)

Az új digitális kor amellett, hogy sok 
mindent könnyen elérhetővé tesz, új 
feladatokat és problémákat is generál, 
illetve a korábban már létező problémá-
kat fókuszba helyezi. Az egyik ilyen kér-
déskör, hogy a hazai vagy nemzetközi 
színtéren publikáló szerzőket hogyan 
azonosíthatjuk egyértelműen. A név, 
a szakterület és a munkahely együt-
tesen sem mindig azonosítja minden 
kétséget kizáróan az egyes szerzőket. 
Vannak egyező nevek, azonos szakte-
rületen kutató kutatók és egy életpálya 
alatt több kutatóhelyen is megfordulhat 
valaki. A könyvtárakhoz kötődő szerzői 
indexekben, mint pl. a Virtual Internatio-
nal Authority File (https://viaf.org/), sok 
esetben a születési, majd a halálozási 
dátummal azonosítanak, azonban pl. 
egy folyóiratcikk vagy könyv olvasása 
közben ez nem segítség. 

A digitális világban éppen ezért elég 
hamar elkezdtek létrejönni szerzői azo-
nosítók, amelyek alkalmazásával adott 
szerző életművének elemei összekötte-
tésbe kerülhetnének egymással. A leg-
több bibliográfiai adatokat vagy hivat-
kozásokat kezelő adatbázis alkalmaz 
ilyen azonosítót, de ezek többnyire csu-
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pán az adott rendszerben jelennek meg 
és legtöbbször automatikusan jönnek 
létre, tehát nem feltétlenül a szerző ke-
zeli őket. 

Ezek ellensúlyozására alkalmas az 
Open Researcher and Contributor ID, 
vagyis ORCID. Az oldalukon olvasható 
összefoglaló alapján ez a nyílt kutatói 
és közreműködői azonosító egy ingye-
nes, állandó és egyedi szerzői azono-
sító, amelyet az emberek szabadon 
használhatnak tudományos tevékeny-
ségük során. Az azonosító maga egy 
16 számjegyű szám, amely elvezet egy 
rekordhoz vagy profilhoz, ahol megta-
lálható az adott szerző néhány adata: 
https://orcid.org/. 

Egyes folyóiratok a publikációs folyamat 
egy pontján bekérik a szerzők  ORCID- 
azonosítóját. Ezeket elhelyezik a szerzői 
nevek mellett a cikkben, amelyek segít-
ségével az újonnan megjelent publikáció 
automatikusan bekerülhet a megje-
lenést követően a szerzők ORCID- 
rekordjába. Az ORCID egy zöld színű 
körben fehér ID feliratot tartalmazó logó 
képében kerül a szerzők neve mellé, és 
az adott szerző korábban említett profil-
jára viszi az olvasót. 

Magyar szerzők esetében az ORCID 
alkalmazásának több előnye is van, 
pl. könnyebb az azonos nevű szerzők 
életművének szétválasztása, nem ke-
verik össze olyan könnyen másokkal, 
az egyes adatbázisokban esetleg hibá-
san (pl. a keresztnév és a vezetéknév 
cseréjével) feldolgozott cikkek is hozzá-
kapcsolódnak a szerzői profilhoz. Ez a 
megoldás egyszerre kedvez a szerző-
nek és az olvasóknak azzal, hogy min-
denkinek átláthatóbb és egyértelműbb 
szerzői azonosítást tesz lehetővé az 
életpálya teljes hosszában, függetlenül 
az aktuális névváltozattól, munkahelytől 
vagy kutatási projekttől. 

ORCID-t mindenki szabadon re-
gisztrálhat magának, de a könyvtár is 
örömmel segít bárkinek a regisztráció 
elvégzésében, aki személyesen befárad 
hozzánk, illetve akár az adatok feltölté-
sében is, mert megadhatók munkahe-
lyek és az egyes tanulmányok, illetve 
képzések is. Emellett lehetőség van a 

korábban ilyen azonosító nélkül megje-
lent cikkek felvitelére is.

Minden évben több alkalommal ajánl-
juk olvasóink figyelmébe az egyetem 
oktatóinak, kutatóinak megjelent publi-
kációit. Most azon 2024-es publikáció-
kat tesszük közzé, amelyek 2024-ben 
jelentek meg és most, novemberben 
máris a TOP 10%-ba tartoznak a Web 
of Science szerint a saját szakterületük 
idézettségi mutatói alapján. 
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